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PEST, II. félév.

Megjelenik e lap minden heten egyszer,csütörtökön. 
Az előfizetési pénzeket,valamint a lapba szánt kézirato­
kat a Sz.-Istv.-Társ. igazgatóságához kérjük intéztet ni.

14. szám.

Előfizetési ár : helyben félévre 1 frt 31 
kr., egész évre 2 frt 62 kr.; vidékre fél­
évre 1 frt 70 kr., egész évre 3 frt 40 kr.

Október 31. 1S7 3.

A pályázatok beigtatásaért tiz sorig minden egy­
szeri fölvételért 1 frt, 10 soron fölül, egyszeri közlé­
sért 2 f.. hatöbbször közöltetik. 1 f. 50 kr, szároitta'ik.

Egy nevezetes emlékirat.

Németország összes püspökei Ftildában sz. Boni­
fác z Németország apostolának sírjánál összegyülekez­
vén, a katholikus egyháznak Németország­
ban való viszonyáról „Emlékiratottettek közzé, 
mely teljesen megérdemli, hogy azzal a katholikus 
közönség szélesebb körökben is megismerkedjék.

Ezen nevezetes emlékiratban mintegy élű alakok­
ban két párt emelkedik ki előttünk, melyek a minden- 
hatóságra törekvő állam és az egyházhatalom közti 
jelen harczbau szemközt állanak egymással. A nyelve­
zet. melyen a bátor német püspökök szólanak. egysze­
rűsége által tűnik ki. Az igazságnak nincs szüksége 
arra. hogy virágos szólamokkal elfödessék: minél egy- 
szerübb, annál átlátszóbb. Úgy beszélnek, mint hajdan 
az apostolok : nyíltan, őszintén, nem ismervén sem 
szolgai hízelgést, sem gyáva félelmet.

A német püspökök ezen iratukban bizonyságot 
tesznek Isten és az emberek előtt, bizonyságot tesznek a 
j ö v ű nemzedékek számára is. melyeknek akar rokon, 
akár ellenséges indulattal, de szükségkép ily tekinté­
lyes nyilatkozattal számolniuk keilend.

A püspöki emlékiratnak egyik fű érdeme, hogy az 
(•uvház és állam közti jelen összeütközés okait legmé­
lyebb alapjaiban keresi föl. s innen mintegy fény to­
ronyból rámutat a már beállott következményekre. Az 
elvek hareza foly! ez az. amit a püspökök hang­
súlyoznak.

Legújabb időben uj elvet állítottak löl ily tor­
mán nyilatkoznak — hogy szemben az állammal ön­
álló, törvényes jog nem létezik többé; hogy amit az 
állam akar. az egyszersmind törvény erejével is hír. 
Ezen elv alapján a kereszténység örökös üldöz­
tetése állhat be. S ezen elvet, mely körülbelül azt 
akarja mondani, hogy az állam az egyház ellenében 
mindenható, veszik most Németországban gyakorlatba,

s innen származnak azon egyházunkat és vallásunkat 
mélyen sértő intézkedések, melyek Németországban 
folyamatba vétettek . s amint a viszonyok alakulnak, 
félhető. hogy az egyházra és vallásunkra még súlyo­
sabb megpróbáltatások várnak.

A püspökök emlékiratukban történeti áttekintést 
nyújtanak arról, hogy a katholikus egyháznak Német­
országban minő jogállás a vau. - s azon eredményre 
jutnak, hogy a kathol. egyház Németországban jog 
szerint áll fönn, s ezzel kapcsolatban kimondják azon 
elvet, hogy „a hol a kath. egyháznak joga van létez­
ni. ott joga van egyszersmind tagjai irányában a ta­
nítóhivatalt is gyakorolni, s joga van kebeléből 
kizárni mindazokat, kik ezen tanítóhivatalnak hivő 
lélekkel magukat alá nem vetik. "

Áttérve az egyes esetekre, először is az érmé­
in n d i püspök esetét említik. Tudjuk, hogy Krementz 
ermelaudi püspöknek nagy összeütközése van a porosz 
kormánynyal amiatt. hogy az egyház közösségéből ki­
zárt néhány oly egyént, kik az egyház tanítóhivatalá­
nak magukat alávetni nem akarták. A porosz kormány 
azt követelte, hogy a püspök ezen kiigtatást vonja 
vissza; a püspök pedig jogaira támaszkodva a kormány 
ezen igazságtalan követelését nem teljesítette. A mit 
Krementz püspök tett, igy szól az emlékirtat, azt jogo­
san. és főpásztori kötelessége tudatában tette. „Ha­
sonló esetben — mi szintén úgy csele ked- 
n é n k.u

Bonczkés alá veszi az emlékirat a jezsuiták el­
len hozott igazságtalan törvényt. Bebizonyítja, mily 
hamis, minden igazsággal ellenkező azon állítás, hogy 
a jezsuiták erkölcstelen és állam veszély es elvekkel bír­
nának. vagv hogy azok a felekezeti békét földulnák. E 
törvény súlyos megsértése magának a kath. egyháznak, 
mert a jezsuitákat és a „rokon" rendeket épen azért

44

P

Y
rS



346

távolítjak el. mivel híven az egyház szellemében a püs- ] 
pök'ik föliigyelete alatt működnek.

Nem követhetjük ezen jeles emlékiratot minden 
pontjában. Azokat, kik azt teljes szövegében ismerni 
óhajtják, utaljuk a „Magyar Állam" czimü napilap ez 
idei 242-dik s következő számaira.

Csak röviden érinteni akarjuk még azon a katho 
likusok ellen protestánsuk részéről emelt vádat, mintha 
a katholikusok az államra nézve veszélyesek lennének, j 
Nemes önérzettel mondják a püspökük, hogy a katholiku- j 
s 'k a protestánsok hazafiságát soha sem gyanúsították, 
szaba dágaik e< jogaik megszorítását soha sem sürgették. 
F íj in 1- >m.e méltányosság viszonzását a katholikusok nem 
tapasztalták a protestánsok részéről, noha mindannyi­
szor. midőn a haza veszélyben forgott, a hazafiságuak 
tettekben való nyilvánításában senki által sem engedték 
magnkat fölülmulatni. Merőben rósz akarat, midőn rá- 
jok fogták, hogy a forradalommal az uj német biroda- ;

Kunié: :u ej ly h">zszan :art 
A halottak napja van ma.
Ki ma köztük föl nem ébred. 
Kétszeresen van meghalva. 
Hriaik-'ii keltő angyal 
— A kegyelet — száll ma \gig, 

élet 'ket a hűk áldó 
Kmiéké non újra élik . .

BM1I..Z élet! melynek tényét 
A >ir éie m m oltja ki.
Boldog iei-'k! melynek élnek 
szent emiekben is — holtjai . . 
Nem i> hvitak napja ez tán J 

Nevezzétek élőkének 
El ma minden ... a hit, ima . . . 
El innepel minden lélek.

lom megbuktatására szövetkeztek. A kath. egyház min­
dig azt tanította, hogy valamint az Istennek meg kell 
adni. ami az Istené, úgy a császárnak is meg kell adni, 
ami a császáré. A pápától fogva az utolsó papig minde- 
nik azt tanította az egyház szellemében, hogy a világi 
hatóságoknak minden megengedett dolgok­
ban, vagyis mindenben, mi Isten és az egyház paran­
csaival nem ellenkezik, más szavakkal. m i u d e 11 j ó- 
1) a n engedelmeskedni kell.

Valóban, mintha csak az apostolok beszélnének : 
„non possumus non loqui“ . vagyis: „lehetetlen nem 
beszélnünk. “

Az apostolok utódainak e szavai kétségkívül meg 
fogják gyümölcseiket teremni : az egyház ellenségei 
dühöngnek. de belsejükben lehetetlen, hogy e nemes, 
igazsághű szózat meg ne hassa őket. — az egyház 
barátja! pedig szüvétneket nyertek. - melyet bizton
követhetnek.

n a p j a n.

Kik lakói már az égnek. —
Lakói ma szint' a földnek 
Nem árva ma, aki árva,
A jó szülök mind megjönnek . .
Újra itt van, újra köztünk 
A jó barát, a jó rokon 
Viszontlátás öriíintíizc 
Lobog föl a sirhalmokon.

Elök napja 1.. Vagy m m, még se ! 
Maradjon csak holtak napja 
Ha! on ma meg minden ember 
S egész éltén legyen halva 
Egész éltén így tanulja 
Mi a halál megérteni 
Mi az élet sirja mélyén 
Egykor úgyis megismeri.

Dona I.

A két v ú n (1 o r 1 ó 1 e g é n y.
(Folytatás.)

VII

A kísértő ismét megjelen.

Néhány nappal itóbb a két vándorlólegényt újra 
föltaláljuk kevesbbé előkelő városrészben, hol igen sze­
rény szobában laktak. A nagyúri élet megszűnt, még a 
közönség s házi koszt is szűkén járt ki. Jerome asszony 
csak .ly embereket tógád szállásra és élelmezésre, kik 
minden szombaton pontosan fizetnek. A rósz fizetőnek 
távollétében bezárják szobáját és ruháját zálogban letar­
tóztatják Kosztosai mind tudják, hogy ételök előkelő 
asztalok hulladékaiból áll. s megcsömörlenének. ha az 
étkek Ikeszitését látnák : <1 e azért egyik sem vonako­

dik enni. mert az éhség hatalmas zsarnok. Elkényezte­
tett ismerőseink kezdetben étlenül kelti k föl az asztaltól, 
de utóbb ők is odajutottak, ahová más kosztosak rég 
elértek, ettek mindenből. amit Jerome asszony az asz­
talra adott.

A szomszédságban legnagyobb részt szegény ron­
gyos emberek laktak, kiknek romlottságát szemükből 
lehetett kiolvasni. Lajos ezen emberek közt épen nem 
érezte magát jól: mindennap sürgette Heimet, hogy 
haS}j011 töl a tétlen élettel s keressenek munkát; de ez



mindig rátudta beszélni, hogy még vele maradjon. 
Óráikat és gyűrűiket már eladták potomáron, s mind­
inkább közeledett a pillanat, midőn semmijük sem lesz.

— Barátom, szála Lajos egyik napon, meg nem 
foghatom, hogy miért nem utazol N*-be örökséged föl­
vételére; hiszen a határidő, melyet említettél, már rég 
elmúlt.

— Mit hazudjam tovább, felele Heim. Az örökösö­
dési história merő találmány volt, hogy magam mellett 
tarthassalak, mert nélküled nem tudok élni. Ha a gaz 
Hagymás meg nem lop, — szavamat megtartottam 
volna

— Jó. hogy végre előjösz az igazsággal, szóla La­
jos; rég gondoltam, hogy igy van. De most csak meg 
fogod engedni, miszerint ideje, hogy becsületes munka 
után lássak.

— Még nem; a gazt meg kell találnom. Egyéb­
iránt, barátom, a munka nehezünkre fog esni; de mi­
nek is dolgozni ? Ha igazán akarnád, rövid időn több 
pénzünk lehetne ismét, mint amennyit elvesztettünk. 
Néhány nap múlva kiadtuk utolsó garasunkat is, s 
akkor Jerome asszony kiad rajtunk : választanunk kell 
a szükség és hőség közt. Bolond, aki az utóbbira nem 
határozza el magát! Fogjunk tehát uj mesterségünk­
höz! Száz alkalmat tudok, ahol csak ki kell kezünket 
nyújtanunk, hogy pénzhez jussunk.

Szerencsére Lajos előrelátta ezen ajánlatot s azért 
készülhetett ellene. Fejét rázva ezt feleié :

— Eddigi életünk szükségkép ily kétségbeesett 
elhatározáshoz visz; de én beleegyezésemet nem adha­
tom. Fájdalom, be kell vallanom, hogy ifjúságomat 
eltékozoltam. hogy a valláshoz és jó erkölcsökhöz 
luiteleuné lettem, úgy hogy enmagam előtt szégyenle- 
nem kell magamat, de annyira soha sem vetemedtem, 
hogy lopjak és raboljak. Egyszer apám pénzére tettem 
rá kezemet, de azóta soha ilyent nem tettem.

— No. no! szakitá őt Heim félbe. Magad beval­
lód, hogy jó madár vagy; ha egy lépéssel odább 
mész, ez nem fog roszabbá tenni. Maradj hű pajtásom ! 
Ma éjjel kísérletet teszünk s annyit hozunk magunk­
kal, hogy ismét uriasan élhetünk.

— Nem! szóla Lajos határozottan, s hogy további 
kisértéseknek útját vágja, fogta kalapját és elment. Az 
utczán ezéltalanul járva egész rútságában állott lelke 
elé a feneketlen elvetemültség mely őt környezte. 
Tovább és tovább ment. Egyik butorkereskedés ajtajá­
ban ezédulát látott kiragasztva, mely szerint asz­
taloslegények munkát kapnak. Azonnal bement és 
jelentette magát. A mester, ki nagyon el volt. munkával 
halmozva, szónélkül felfogadta és munkához állította. 
De oh jaj! a hosszú csavargás alatt Lajos egészen 
elszokott a munkától: maga is csodálkozott ügyetlen­
ségén.

— Édes barátom, szóla a mester, ugylátszik. nagy 
ideje, hogy ön agyaiul nem forgatta; nehéz lesz önnek 
annyit keresnie, a mennyire szüksége van. mert én 
darab számra tizetek.

— Ha önnek pár hétig türelme lesz velem, szóla 
Lajos, remélem, ismét belejövök a gyakorlatba.

A mester igent intett es Lajos maradt. A szom­
szédságban egy olcsó padlás-szobácskát bérelt, s kitar­

tással dolgozott. Első és utolsó volt a műhelyben és 
igen bevontán és takarékosan élt; de minden takaré­
kossága mellett még sem volt annyia, hogy éhségét 
csillapíthassa ; a legtöbb esetben üres gyomorral feküdt 
le, és rémülettel nézett eléje az időnek, midőn ruháiból 
is kifogy. De minthogy a mester igen jóakarata ember 
volt, valamicskét hozáadott a rendes járandósághoz, 
miáltal Lajos helyzete kissé javult.

Midőn este gyertya és meleg kályha nélkül szo­
bájában ült. gyakran el-elgondolkodott állapota fölött, 
s múltja miatt a legkeserübb fájdalmat érezte; de 
annyira még sem tudott magán győzedelmeskedni, 
hogy teljes határozottsággal javulásán munkálkodjék 
Vasárnap eljárt ugyan templomba, s mindannyiszor 
bánattal telt el. ha a lelkész intő szavai pőrölyütések- 
ként hangoztak szivében; de hogy gyónni menjen, az 
lehetetlenségnek látszott előtte, mivel, mint gondolá, 
annyi a bűne. hogy azokat meg sem lehet, bocsátani 
Ha folytonos munkával nincsen elfoglalva, a kétségbe­
esés teljesen erőt vett volna rajta.

Egvik este, midőn a műhelyből hazament, feltűnt 
neki egy bérkocsi, melyből a kocsis ellen intézett rérn- 
séges szidalmak hangzottak. „Heim!“ suttogá Lajos, és 
visszahúzódott a néptömeg közé. hogy észre ne véres­
sék. Valóban Heim volt. Mint egy török pasa ült a 

j puha párnák közt. ujjai tele voltak gyűrűkkel, nyaká- 
I ban pompás aranyláncz függött.

— Ez hát folytatta mesterségét, suttogott Lajos. 
Adja Isten, hogy valahára magába térjen.

A bérkocsi elrobogott és Lajos folytatta útját. 
Padlás-szobácskájába bevilágított a hold. Szegényes 
ágyán kívül egy rozzant szé,v képezte miuden bútorza­
tát. Mély sóhajok közt ült le, s a ablakból elővett egy 
darab kenyeret, melyet mohón elköltött. Az éhség 
mév felényire sem volt lecsillapítva, de meg kellett elé­
gednie.

Önkénytelenül eszébe jutott Heim, ki hihetőleg 
valamely előkelő szállodában bőség közt él. Ha Heim 
sorsával összehasonlította a magi kétségbeesett hely­
zetét. majdnem azt kelle hinnie, hogy oly küzdelemre 
vállalkozott, melyben szükségkép vesztesnek kell len­
nie. Visszatértek régi gondolatai, és fájdalmas sóhajjal 
szóla :

— Valóban ugv van, mi szegény munkások azért 
vagyunk, hogy a mestereket gazdagítsuk. Ezeknek 
semmit sem kell maguktól megtagadniuk, mig mi a leg­
nagyobb takarékosság mellett is majdnem éhen veszünk. 
Hol vau itt az igazságosság? Hiszen az Isten az embert 
szabadságra és nem rabszolgaságra teremtette.

Fejét kezeire támasztva soká arról gondolkodott, 
hogv mily igazságtalanul vannak a töldi javak az 
emberek kozÉ elosztva, s a keserűség benne folyton 
növekedett, Ha most Heim jő és pár aranyat nyom 
markába, szegény Lajos talán mindenre kész lett volna. 
Önmagával küzdve végre lefeküdt. Kellemetlen érzése 
még más nap reggel is tartott, s kelletlenül fogott mun­
kához. Társai munka közben arról beszélgettek, hogy 
legközelebb egy aranyműves boltját rabolták ki. de a 
tetteseknek eddig nem jutottak nyomára. Lajos magá­
ban gondolá : „Ott bizonyosan Heim keze működött.“



A nyár és a tél szükség s nyomor közt múlt el. 
Lajos i^mét ügyes munkássá lett ugyan, de gyomra 
kérlelhetlen követelő volt, uj ruhanemüek beszerzési 
pedig utolsó garasát is igénybe vette. Helyzete tehát 
sajátképen most sem volt jobb. Az elégedetlenséget lehe 
tőlegleküzdötte, s ha az újra jelenkezett, széttekintett az 
utczákou. hol magáénál elég nagyobb nyomort is látott.

A kísértő azonban még mindig nem maradt el. — 
Utóbbi időben épen úgy alakultak a körülmények, 
mintha Lajosnak erőszakkal kellene a gonoszság karjai 
közt' vezettetnie. Minden héten néhányszor összejött 
Heioimal, ki főúri módon élt. — Mindakettő úgy tett, 
mintha egymást nem vennék észre; de Heim még min­
dig nem látszott föladni a reményt, hogy Lajost magá­
nak megnyerheti: ezt arczárói lehetett leolvasni.

Midőn Lajos egyik vasárnapon egyedül ült szo­
bácskájábán. valaki az ajtón kopogtatott. Heim lépett 
be egv kis pakétát hozva kezében.

— Tovább már nem nézhettem, szóla. hogy hogyan 
nvuzod magadat. Hoztam valamit az éhség és szomjú­
ság csillapítására. Illik, hogy az ember legalább vasár­
nap lakjék jól.

Leült az ágy szélére és fölbontotta a pakétát. Sült 
kappan volt benne, melyet átadott Lajosnak.

— Egyél, monda, ha még soká koplalsz, el kell 
veszned.

Lajos e csábításra elfeledé minden jó elhatározását. 
Mohón hozzáfogott az evéshez: néhány perez, s a cson­
tokon kívül a kappanynak nem volt semmi nyoma.

— Ez ízlik, szóla Heim : de a jó falathoz jó korty 
bor is kívántatik. Kabátzsebéből előhúzott egy kis üveg 
bort. s Lajosnak töltött. Lajos jóízűen ivott, mire a cson­
tokat kidobta az ablakon. Nyújtózkodva, mint ki jól 
érzi magát, megköszönte barátjának az adományt. Ez 
most szivart ajánlott barátjának. Lajos egykor szenve­
délyes dohányos volt. He mióta ismét az asztalos mű­
le Ívben foglalkozott, ezen élvezetet egészen meg kellett 
magától tagadnia. Annál jobb kedvvel gyújtott most 
rá. .- úgy vélekedett, hogy ennél kellemesebb napja 
még egész életében nem volt.

Heim soká közömbös dolgokról beszélt, végre igy 
szóla :

— Örülnek, ha néha meglátogatnál. Az angol 
királynéhoz czimzett szállodában L'-S-dik szám alatt ja­
kom. Ha egyszer pénzre Lnne szükséged, erszényem 
rendelkezésedre áll. Ju barátoknak kötelessége egymá­
son segíteni.

E látogatás után Lajos sorsát még elviselhetleneb- 
nek találta. A száraz kenyér mindig eszébe juttatta a 
sült kappant s a finom bort Ha a maga rongyait Heim 
ruháival hasonlította össze, kevesebb volt a koldusnál. 
A visszaesés veszélye reája nézve mindinkább küzele- 
■i- tt. s már azt kérdé magában : mi haszna van. hogy 
dolgozik, mint a marha, éhezik, mint a czigány, s ro- 
- abbul lakik a koldusnál. Heim hintóbán járt. szépen 
ruhá/.kodott, evett, ivott, ami tetszett, s az egész napot 
mulatságokban töltötte.

Ezen gondolatai csak úgy időnkint jöttek, midőn 
az eső becsurgott szobájába, s bárhová tolta ágyát, szá­
raz helyet nem találhatott. Most is távol igyekezett 
magát '1 e gondolatokat tartani, nem ritkán az imádság-
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hoz folyamodott, de azok mindig visszatértek, a küzde­
lem napról napra nehezebbé vált. így járnak mindazok, 
kik a javulást nem ajgyökérnél kezdik, hanem csakúgy 
mellesleg akarják üdvöket munkálni.

Lajosban az ellenállás mindig gyöngébbé lett, s 
bizonyos rémülettel maga látta az időt közeledni, midőn 
letéve a fegyvert, testestől lelkestől átengedi magát a 
gonoszságnak. Egyik nap. midőn az ünnep miatt a mű­
hely zárva volt, éhesen ült szobájában és a falra bámult. 
I’erczről perezre követelőbb lett az éhes gyomor; végre 
fölugrott és elhagyta szobáját. Nagy léptekkel ment a 
szállodába, a hol Heint lakott.

— Hová ? kiáltott rá a szálloda kapusa, itt koldu­
sok he nem bocsáttatnak.

— En nem vagyok koldus, szóla Lajos, hanem 
Sonntag ur egyenes meghívására jövök.

Anélkül, hogy föl engedné magát tartóztatni, föl­
ment, a szoba számát csakhamar megtalálta, de az ajtó 
be volt zárva. Erősen kopogtatott, de belülről semmi 
válasz nem jött.

— Kihez akar ön menni, kérdé egyik pinezér, ki 
ételekkel haladt el előtte.

— Sonntag úrhoz, magához kért.
— Nincs szobájában: az urak 54-dik szám alatt 

ebédelnek.
Lajos fölkereste az 54-dik számot: hangos nevetés 

és pohárkoczintás hangzott feléje: úgy tetszett, mintha 
itt csupa ismeretetes hangokat hallana. Egy ideig hall­
gatózott, aztán bement. Heim azonnal eleje jött.

— Éhezem, szola hozzá Lajos: azt mondtad, ha 
nagy szükségben leszek, jöjjek hozzád. Itt vagyok.

— Szegény ficzkó. mondá Heim, ülj asztalunk­
hoz: hiszen szégyen, hogy bőségben élünk, mikor ne­
ked elég kenyered sincsen.

Megfogta kezét s az asztalhoz ültette. Lajos mohón 
evett és ivott: csak miután gyomrát kielégítette, tekin­
tett körül az asztalon. és csodálkozására fölismerte 
Goldangert és Trinovszky grófot.

— Különös! gondola. hogy jöttek ezek ismét ösz- 
sze daczára a gazságoknak, melyeket egymás ellené­
ben elkövettek ?

Heim eltalálta Lajos gondolatait, és mivel tartott, 
hogy valami meggondolatlan szót ejt, igy szólt két 
czimborájához :

— Uraim! önök csodálkoznak, hogy egy munkást 
vezetek körükbe: ő a mi közös barátunk Volmer Alfréd, 
kit önök csak azért nem ismernek föl. mivel kopott 
ruhában van, és letette szakádat.

A czimborák tetették magukat, mintha csak most 
ismernék föl. fölugrottak székeikről, ko'-ziutottak vele, 
és kezöket nyújtották neki.

- Bocsássanak meg uraim, szóla Heim, hogy már 
most elhagyom önöket: de oly rég nem láttam Volmer 
barátomat, hogy szeretném magam vele kibeszélni. Jer 
Volmer!

Bizalmasan fogta karját. bevezette szobájába, be­
zárta az ajtót és Lajost leültette.

— Barátom! szóla Heim, neked valóban nagy 
szükséget kell szenvedned: ha egyébről nem. ezt ruhád­
ról lehet következtetnem. Miért nem jöttél előbb? Hi­
szen tudod, hogy erszényem nyitva áll számodra.
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— Tudom, felelt Lajos, de nyíltan megvallom, 
hogy irtózom lopott pénzt elfogadni. Mert hogy pénze­
det loptad, magad sem titkolod.

— Valóban nevetséges, szóla Heim, ily rögeszme

miatt éhezni. Sokan úgy gondolkodtak és tettek. mint 
te. s erényük mellett bizony éhen vesztek, s ma már 
senki sem emlékezik róluk. De erről nem akarok veled 
vitatkozni'; egyébiránt pénz péuz, s ha magad nem lop­

tad. nem is vagy tolvaj.— A régen nélkülözött bor ha­
tása Lajossal mindent ismét rózsás színben láttatott. — 
Hallgatott és egy finom szivarra gyújtott, melyet Heim 
adott neki.

— Ily rongyos 
öltözetben már többé 
nem járhatsz, vévé 
fel aszót Heim. Sze­
rencsére oly bőven 
vagyok ruhával el­
látva, hogy köny- 
nyen kisegíthetlek. 
Jer az öltözőszobába.

Lajos örömest 
követte öt. — Heim 
több rendbeli ruhát 
rakott eléje, és fel­
szólította . hogy vá- 
laszszon belőlük. — 
Lajos jó erős öltöze­
tet választott, és szin­
te jól érezte magát, 
midőn az uj kabát 
puhán tagjaihoz si­
mult.

Heim örömmel 
látta, hogy Lajos jól 
érzi magát, s még 
egy marok aranyat 
is dugott barátja zse­
bébe. Késő volt az 
idő sLajos hazaakart 
menni.

— Ej. szóla Heim, 
ma nálam maradsz: 
padlásszobád patká­
nyoknak és egerek­
nek, nem neked való. 
Ha nem akarsz egé­
szen nálam maradni, 
ami legokosabb vol­
na. menj ismét Jero­
me asszonyhoz. Ott 
bériek számodra egy 
pár szobát, s hanem 
akarsz nála étkezni, 
adok annyi pénzt, 
hogy akármely ven­

déglőben ebédel­
hetsz.

Szegény Lajos 
oly kedélyállapot­

ban volt. mely a 
múltat a legsötétebb 
színekben. a jövőt 
pedig a legrózsásb 
fénvben tüntette föl

előtte. — A lelkismeret szava hallgatott.
— Mer kell vallanom, szóla. hogy az ily élet még 

is többet ér. mint örökké dolgozni, s mellette mégis 
éhezni. — De Heim 1 hogy feleljek ezért Istennek ? -
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Mimién — a mit nálad látok — a legroszabbra enged 
következtetnem.

— Hisz nem lesz egyéb tennivalód, szúla Heim, 
mint hogy pénzemet fogadd el. A manóba, hol van a 
világon annyira ostoba ember, ki ily becsületes legyen! 
Ha valami jót teszünk, még a pap sem kérdi, hogy hon 
nan vettük a pénzt.

— No. egv pár szobát élelemmel, ruházattal szíve­
sen elfogadok, inig ismét erőhöz jutok és dolgozhatom.

Titkos gondolata az volt. hogy a pénzzel, melyet 
kapni fog. takarékosan bánik, s addig fölszaporitja. 
mig önállóan üzletet kezdhet.

— Okosan gondolkodok szóla Heim. J>e most 
menjünk aludni. A bor kissé fejembe ment.

Még egyet, monda Lajos, hogyan jöttél ismét 
össze azzal a két emberrel ?

— Az nagyon mulattató história, feleié Heim. 
Orddanger nyomozásával nem hagytam föl. mert erősen 
meg voltam győződve, hogy nem ment Angliába, ha­
nem Parisban maradt. A szerencse soká nem kedve­
zett. s Paris minden zugát fölkutattam már, midőn 
elhatározóm magamat, hogy mégis Angliába megyek. 
Már az indóházban voltam, midőn < íoldangert pompás 
hintóbán láttam jönni. Szerencsért- m m vett észre s 
igv el sem osonhatott Gvorsau egy másik kocsiba 
vetém magamat, utána hajtattam, hogy megtudjam, hol 
telepedett le. Egv szép nyaraló előtt állapodott meg. 
Nem akartam szemeimnek hinni, midőn a kertben Har- 
kur grófot láttam, kivel ffoldanger egészen bizalmas 
láb >n látszott lenni. Érv- építettem tervemet, mely töké­
letesen sikerült Miután megtudtam, hogy (loldanger e 
nyaralót bérben bírja, s a Parisban lakó Harkurral 
barátságos összeköttetésben van. megismerkedtem a 
gré-f egyik inasával s titkon gró ti inasruhát szereztem. 
Egyik nap Goldanger a grófhoz vacsorára volt hivata­
los. A gróf inasa volt megbízva, hogy a meghívó leve­
let vigye ki a nyaralóba. Fölajánlottam neki szolgála­
tomat. hogy helyette én megyek ki. magamra vettem 
az inasruhát, kimentem a nyaralóba, hol Goldanou-r 
inasának átadtam a meghívót.

— On csak most lépett a gróf szolgálatába, szóla 
az inas. még nem láttam önt.

— 1 >ak tegnap óta szolgálok a grófnál, mondám. 
Mily pompás ház az! A lakomára nagyszerű előkészü­
letek történtek. Onndolja csak. a kertben a térti szolgák 
számára külön lakoma lesz rendezve.

— Az urak szolgái számára V

HETI KI
Pest. okt. itt;.

—»S— Az országgyűlés szünetel, bár eddig nem sokat 
végzett . — az osztrák delegatio, mely Pesten az akadémia 
épületében tanácskozott, f. h. 24-én végezte be ezidei működését 

f*r Andrássy <»ynla külügyminiszter legmagasabb 
megbízásból köszönetét szavazott a delegatio tagjainak buzgal­
mukért és munkás-águkért, egyszersmind a saját és a többi 
közős m.niszterek ne' ben köszönetét mondott a delegatió tag­
jainak előzékeny>égi .ért. bizalmukért, melyet a miniszterek 
személy i iránt tanns: -ittak.

— Persze!
— En nem vagyok hivatalos!

Tudom: ön ura sokat látszik arra adni, hogy 
ön éjen át itt a nyaralóban maradjon: úgy látszik, 
önben rendkívül nagy bizalma van. Úgy hallom, hogy 
Goldanger ur rémitő gazdag.

Szavaim nagyon jól hatottak az inasra. Fontos 
arczczal ezt feleié :

— Igen. rémitö gazdag. Ha ezt a párisi tolvajok 
tudnák, alkalmasint éjjeli látogatásukkal megtisztelné­
nek bennünket. i>e uram bennem hü és bátor szolgát 
bir. Ha távolléte alatt a kék szobában kell aludnom, 
mindig pisztolyt veszek magamhoz, és csak egv sze­
memmel alszom.

- Ah. ön ura szerencsésnek érezheti magát, hogy* 
ilyen szolgája van. Meg kell vallani, hogy ami osztá­
lyunkban kevés a hü ember. Egyébiránt ön itt paradi­
csomban lakik. Meg fogná Goldanger ur engedni, hogy 
a nyaraló belsejét megtekinthessem?

- Most nincs itthon, de szívesen körtilvezetem 
önt: jöjjön velem.

I'ávás büszkeséggel valamennyi szobán keresztül 
vezetett, a kéket sem véve ki. Távozásom előtt Így szó­
lottám hozzá :

— Goldangertól nem szép. hogy önnek az éjét itt 
kell töltenie, mig a többi szolgák Harkur vendégsze 
retetét élvezik, de lesz önre gondom. Egyelőre ne szóljon 
urának semmit nehezteléséről: majd intézkedem, hogy 
ön is eljöhessen.

Miután Goldanger már elment vacsorára, vissza­
mentem s meghívtam a szolgát. Azonnal átöltözött, én 
pedig elr-jtettem magamat, mig ő eltávozott, s könnyű­
szerrel magamévá tettem a kincset, mely. fájdalom, 
már meglehetősen összeolvádolt volt. Aztán gyorsan 
egy pár sort irtani, melyekben tudtára adtam, hogy az 
angol királynében a maga részét átveheti. így csaltam 
meg; de ő a maga részéről még sem akart lemondani, 
hanem eljött, bocsánatot kért. és újra hozzám csatlako­
zott. Frinovszky Svájezban ismét pénzhez jutott s 
Párisban találkozott velünk. Természetesen nem gva- 
nitotta. hogy mi vittük el pénzét, s ezt nem is fogja soha 
megtudni.

Mily káros befolyással van a rósz társaság! Lajos, 
kinek oly jó elhatározásai voltak, nagyon mulatságos­
nak találta ezt a történetet, s nemsokára elaludt.

(Folytatása következik.)

I0N1K A.
— A horvat országgyűlés hír szerint 1873-ik april ö-ig 

fog elnapoltatni.
A magyar-horvát regnicolaris küldöttség horvát része 

kit albizottságra alakult. Az egyik a pénzügyi kérdés, a másik 
Horvátországnak a magyar országgyűlésen való képviseltetése 
s a hónát orsz. kormány ügyével foglalkozik se tárgyakról 
javaslatot terjeszt elő a horvát bizottság elé. A bizottságé 
javaslatokat megvitatja s azután azok a magyar küldöttség elv 
terjesztetnek. A horvát albizottságok már hozzáfogtak a mun 
kához.
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— Hihetetlen, de igaz, hogy a paderborni jezsuiták rövid­
del kilizetésök előtt — rendjelt kaptak. Október 5-én írja a 
„Westph Volksbl." a paderborni rectorhoz, Behrens úrhoz a 
rendjel bizottságtól egy levél érkezett, mely szerint, a német csá­
szárnak méltóztatott Behrens urnák és sok más jezsuitának 
rendjelt adományozni hu szolgálataikért a háborúban. “— A 
„Westph. Volkstbl." jogosult csodálkozással jegyzi meg Há­
rom hóval kiűzetésük előtt tehát oly férfiak kapnak a császár 
tói kitüntetést, kik a haza szolgálatában érdemekre tettek 
szert I1- — Csodálatos következetesség I Üldözik a jezsuitákat, 
szidalmakkal halmoztatják, mint a haza ellenségeit és ezzel egy­
szersmind bizonyítványt áilitnak ki nekik, hogy a hazára érde­
meket szereztek maguknak.

_ A porosz kormány állása a német püspökök emlékira­
tával s annak aláíróival szemben azon pontot érte el, melyen — 
hogy hasonlattal éljünk — a róka savanyúnak találja a szőlőt. 
Ha ugyanis némely hivatalos és félhivatalos lapok szavain 
indulunk el, úgy : „Nehogy a katholikusok lármájára uj anya­
got szolgáltasson“. — mint idézett lapok magukat kifejezik - 
„jónak látja a kormány a fenforgó tárgyban nem menni tovább, 
hanem azt a törvényhozásnak tartani fenn elintézés végett. A 
A viszonyok — ugymondják — az állam-kormány és a kathoii- 
kus egyház között olyanok, hogy a törvényhozásnak'feladatává 
lón a kettő között határt vonni, hogy majdan ennek netáni átlé­
pésével. a büntető hi ró óvhassa meg az államkormány tekinté­
lyét.“ „Máskép áll" — mondják nevezett lapok - „az egyesü­
leti téren izgató, infallibilista katholikus" — nézetünk szeiiut 
másféle katholikus ez idő szerint nem is létezik „vándorgyü­
lekezeti ügyével a dolog.“

Lodoehowsk y gr. poseni érsek pásztorlevelet tett 
közzé, melyben az uj német birodalmi egyházi! Idő zés tekinteté­
ben igy szól : „Látjuk, mint halmozódnak fel naponkint a 
nehézségek, melyek ifjúságunk katholikus nevelése elé gördül­
nek s miként Űzetnek ki a jámbor és felvilágosodott szerzetes- 
papok. kiknek lelkismeretes és buzgó munkája oly áldásos volt. 
Ki kell nyilatkoztatnunk előttetek, hogy kellő helyen semmi 
kérést, előterjesztést, intést nem kíméltünk és minden lehető 
módon azon voltunk, hogy elhárítsuk a/, egyházi es világi körü- 
1, tre egyaránt káros intézkedéseket, melyek nekünk úgymint nek­
tek annyi fájdalmat okoztak; de minden kísérletünk meghiúsult.

J Svájezbau a genfi püspökviszályban látszólagos nyu­
galom állott be. mely azonban valószínűleg élesebb kitörésre 
fog vezetni, ha Mermillod. felszentelt püspök, a geuti megye 
valamely községében püspöki teendőket fog végezni. A radica­
ls kormány közlönyeinek tartott két lap. Mermillod ur kettős 
decretuma után. mérsékeltebb hangot vett ugyan fel, annak kije­
lentése vei. hogy a kormánynak nincs kifogása az ellen, ha Mer- 
tnillod püspök a templomban prédikál vagy misét mond, csak­
hogy plébánosnál egyébnek nem ismeri öt el. E szerint a utalj 
vége az fogna lenni, hogy Mermillod ur püspöksége az állam 
által el nem ismertetnék, ö azonban végezné püspöki teendőit a 
geuti megyében. Mermillod ur úgy sem kért soha tizetest vagy 
hivatali helyiséget az állam részéről, és daczára, hogy a geuti 
tanács legújabban az állam és egyház elkülönítésének elvet, 
habár csak 34 szavazattal 32 ellen, elvetette, mindazáltal a han­
gulat a püspök részére kedvezöleg alakult, sőt érvényesitte ma­
gát arra nézve, hogy a genfi püspök behelyezése a genfi megyé­
hez ép oly kcvéshbé tartozik, mint a snperintendesé. ha netán 
ezt a genfi protestánsok jónak látnák.

— Rómából Írják, hogy a kormány a gcneralatusok 
épületeit ki akarja venni az elkobzás alól. Mi a külön nemzeti-

: illető hatalmak rendei-ségii testületeket illeti, ezeknek javai 
kezesére fognak bocsáttatni.

— Egy olasz kormány lap ezen közlést hozza : -A kor­
mány tegnap Antonelli biImrnok urnák a legudvariasabb mó­
don kijelenté, miszerint a pápa iránti föltétien nagyrabecsü­
lésének érzetében ennek az olasz király ellen tartott beszéde 
közzétételét megengedte. A kormány hozzáadta, hogy bizalom­
mal várja, miszerint ö szentseire nem lúgja ót újból azon kény­
szer-helyzetbe hozni, hogy a katli. sajtó ellen a tör\ ény szigorít 
rendszabályait alkalmazza. Antonelli tábornok azt feleié, hogy 
igen fájlalja, de hivatala körén kívülinek tartja bármi '.módon 
azon beszédekbe avatkoznia, melyeket a pápa. mint független 
ftilség intéz híveihez.“

Vegyesek.
Mai képünk „a vihar“ Böhm Pál jeles festészhazánkfia 

egy olajfestvénye után készült. A zivatar és esi munkában levő 
aratókat lep meg, kik a dűlő oldalában álló ernyös szekérhez 
menekülnek, mely egyedül képes némi oltalmat nyújtani.

lí ü v i ti hire k.
— A király és királyné Lipót bajor herczeggel a tüldmi- 

velési minisztérium kezelése alatt álló kisbéri és bábolnai mé­
nesbirtokot megszemlélték. Külön udvari vonat vitte ki ö felsé­
geiket, s a kíséretükben lévőket, ti. m. Andrássy. Szlávy» 
Wenckheim minisztereket, Bellegarde s gr. Grünue urakat. Kis­
béren villás reggeli volt. A megérkezési idő 11 óra és elindulás 
5 óra közti idő, a villás reggeli kivételével, teljesen a ménes é- 
a két birtok szemléjére fordittatott, mely ö felségének teljes 
megelégedésére ütött ki. A királyné is nagy érdekkel szemlélte 
a szép állatokat, miről tett kérdései is tanúskodtak.

— Királyné ö felsége az eddigi megállapodások szerint 
jövő évi január hó közepéig fog körünkben időzni, s ez egész 
időt folyvást a budai vár-palotában fogja tölteni a királyi csa­
lád. hová akkorra, Rudolf koronaherczeg is le fog rándulni.

— Fenséges uralkodó-családunk egy drezdai távirat sze­
rint. a szászországi királyi pár arany menyegzőjére Reust grá­
fot fogja mint rendkívüli követet küldeni. A választás annál 
inkább esett az egykori külügyminiszterre, hogy azelőtt a szász 
királyi család szolgálatában állott.

_Vilmos német császár Badcnből Andrássy grófnak a
delegatióban aratott i sikereihez s azon bravourhoz. mely Ível 
ügyét védelmezte, szerencsét kívánt.

— Ö cs. kir. fenségének Károly Lajos föberezegnek, mint 
az 1873-diki bécsi világkiállítás elnökének felhívása, - - 
ugyancsak a magyar kormánv hasonló felhívásának ismétlésé 
folytán Ü Hcrczegsége Magyarország Prímása hazafiul feladata 
mik tartotta, az eszterga mi érseki t ö e g y h a z kincs­
tárából több rendbeli, részint történeti tekintetben nevezetes 
tárgyat ama kiállítás számára kiszemelni. - igy nemzeti művelt­
ségűnk múltjának kitüntetéséhez járulni.

— Eberharden a főméit. Herczcgprimás felszentelte azon 
kápolnát, melvnek sírboltjába a jótékonyságáról ürökemlesezetü 
Apponvi György ne szül. Sztú ray Juha grófnő hamvai 
f. hó 24-kén helyeztettek el véglegesen. A sirbolti kápolna meg- 
áldatása után a főméit. Herczcgprimás megrendítő beszédet tar­
tott. a temetési szertartás után púdig gyászmisét mondott.

_Pável Mihály marmarosi püspöki helynek es íóespe
rés szamosujvári gör. kath. püspökké neveztetett ki. Született 
1827-ben Lénárdfalvában Szatmármegyében.

_Megjelent az Uj magyar Sión szeptemberi füzete. Tar­
talma ■ \t egvháziildözés Németo,szagban. Visszaérnie kezesek 
sváiczi uta.nra Maszlaghy Fereneztöl. Honorius papa ugye '•oh­
mostól. - Kér. hit győzelme Erőd! Dánieltől. - Az abyssimai 
kereszténység Foglár Ödöntől. Irodalom Vegyesek.

■
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— Oszterlamm Károly, az Atheneum czimii nyomda 
buzgó igazgatója f. h. 22-kén elhunyt. Béke hamvaira!

Gróf Széchenyi Béla iljit neje, Erdödy Hanna f. h. 
lí kán elhunyt. Néhány nappal utóbb a vigasztalhatlan térj a bel 
ügyminiszterhez a következő levelet intézte : „tzenk 1*72 ukt. 
23. Nagyméltőságu m. kir. belügyminiszteri A gondviselés egy 
váratlan, irtóztató csapással feldúlva és tönkre téve házi boldog 
Ságomat, ez élet legszerencsétlenebbjei közé sorozott. A köteles 
ség érzete, melviyel hunom, szegény árva gyermekeim és csa­
ládom irányában tartozom' adhatja egyedül meg a szükséges 
erőt e rám mért csapás elviselhetésére. Követni akarván azt az 
irányt, melyet felejthetlen kedves nőm élte legnemesebb hivatá­
sának tekintett : terjeszteni maga körül minden ereje szerint a 
jót. segítséget nyújtani a földi nyomornak, boldogságot árasztva 
utain : a pesti árvaház javára ezer forintot, a pesti vakok inté­
zetére ezer irtot, s az országos budai tébolydára szintén ezeret 
adományozok. ez intézetek pénzalapja nevelésére. Említett 
összegeket nem fogok késni nagyméltóságodnak utasítása sze­
rint beküldeni Nagyméltóságodnak igaz tisztelője : Széchenyi 
Béla/

- A közoktatás 1*70- és 1S71 -ik évi állapotáról 280 
oldalra terjedő nyomtatott jelentést tett közzé Hauler Tivadar, a 
volt vallás- és közoktatásügyi miniszter. E jelentős külön szaka­
szokban szól a népiskolákról, középtanodákról, felső tanintéze­
tekről s végre a közmivelödési ügyekről. A terjedelmes műhöz 
két táblázat vau csatolva, melyek elseje az 1*71 évi tankötelesek 
iskmába járó. százalékát tünteti föl, másodika pedig a különféle 
középtanodák, tanító- é- tanitónö-képezdékröl ad könnyen átte­
kinthető képet. A közoktatás ügyének haladását matatja, hogy 
mig 1869-ben a tanköteles gyermekeknek csak 47 százaléka 
járt iskolába, addig 1871-ben már ."ni százaléka részesült okta­
tásban. A népiskolai tanítók l*ö. -ben 17,769-en voltak, mig 
számuk két év múlva már lV,2V7-re szaporodott. A gymuáziumi 
tanulók száma 1867-ben 33,tw volt. 1861-ben azonban leszállt 
3i '.‘.'92-re, mig a reáliskolai tanulók száma, mely 1867-ben 
2661 volt, 1*71-ben 5772-re emelkedett, arról tanúskodva, hogy 
a nagy közönség a reáliskolákat a kereset és vagyonosodás elő­
mozdítására a gvmnáziumoknál alkalmasabb helyeknek találja. 
A felsőbb tanitézetek közöl a bittani intézetek osztályai öt év 
alatt 14*-ról 157-re. tanárai 114-ről 2öl-re szaporodtak, tanulói 
azonban 1682-ről 166' '-ra szállottak. A jogakadémiákban az 
osztályok száma 3'.' röl 42 re, a tanároké 83-ról T i2-re. a tanu­
lóké pedig 1676-ról 2u74-re emelkedett. A pesti egyetem taná­
rai 1867-ben *'.*-eu. 1871-ben már 141-en, tanulói azelőtt öt 
évvel 2116 an. öt év múlva 237f>-en voltak. A műegyetem szin­
tén tetemesen gyarapodott; nevezetesen öt év előtt volt benne 
27, most van 42 tanár; volt 25" tanuló, most van 451. — A 
népoktatás ügyét közelebbről tekintve, mig l*69-hen a tanköte­
leseknek 47,'* százaléka járt iskolába,jelenleg 52,2u százaléka 
jár. e szerint az emelkedés százalék. A jelentéshez mellékelt 
táblázat szerint Hunyadmegyében még mindig csak 12.7u szá­
zalék jár iskolába s oly kerület, melyben, a tényleg iskolába 
járók a tankötelesek Vv—94 százalékát teszik, csak öt vau. Bu­
dapest is csak az 50 százalékosak közt szerepel, daczára. bogv 
a fővárosban most már 121 elemi iskolai épület vau - újabb 
időben is négy oly iskola készül, melyek mindegyike Sö1 — lf.mi i 
tanulót fogadhat magába. Érdekes adat, hogy alig két esztendő 
alatt 13.535 iskola szereltetett fel taneszközökkel.

— A bukaresti katli. püspök egy papnövelde alapítására 
és vele összekötendő templom építésére jelenleg Magyarorszá­
gon adományokat gyűjt. — Mi kath. magyarok e vállalat iránt 
annál inkább érdekelve vagyunk, mivel c papnöveldében magyar 
ifjak i' fognak papokká képeztetni. kik hivatva lesznek az 
Oláhországban élő kath. magyarok közt lelkészkedni. A püspök 
ur jelenleg Pesten a sz. ferencziek kolostorában tartózkodik, a 
hová az adakozók adományai intézendők.

Pécsett elhunyt Horváth Gaudiosus József irgalmas 
rendi áldozár alperjel élte 52-dik évében. Az ö. v. f. n.!

Kia a a Szent-lstván-Társnlat Lövész

— Két előfizetési felhívásra bátorkodunk t. közönségün­
ket tigyelmiztetni : az egyik aZádori János által jelesen 
szerkesztett „Lelkipásztorra“, melyet a szerkesztő-kiadó 
1873-ban is folytatni fog. Folyvást a legjobb erők dolgoznak 
bele. Azonkívül, hogy e füzetek minden ünnep- és vasárnapra 
hoznak sz. beszédeket, az alkat m lak is derekasan képvisel­
vén Emeli je vállalatot az is, hogy időnkint Pázmánytól is hoz 

j beszédeket. Az 1873-ki első füzet ezévi deczember közepén fog 
megjelenni. Kívánatos tehát, hogy a megrendelők előfizetéseiket 

I — egész évre 3 frtot - legalább ezévi december elejére Esz 
t e rg a m b a szerkesztő-kiadóhoz küldjék. —■ A másik elütize 
tési fölhívás a szintén Esztergámban Franki Vilmos és Zádori 
János szerkesztése mellett megjelenő „Uj Magyar .Sí ónra.“ 
Ezen méltán igen kedvezően fogadott folyóirat az eddig biveu 
beváltott programm szerint l*73-ban is fog folytattatok Előfize­
tési dij egész évre 6 forint \z előfizetési pénzeket legczélsze 
riibb egyenesen Esztergámban a kiadó-hivatalhoz küldeni.

— Megjelent a „K a t b. Lelkipászto r“ ezidei nov.— 
decemberi füzete rendes ünnep- vasárnapi és alkalmi beszédek­
kel G ö n d ö c s Benedektől, Egri Lajostól, Sujánszk y An­
taltól, Szülik Józseftől, M o r v a y Lajostól és II o j i e s Már­
tontól. A nemes egyszerűséggel irt beszédeket méltán ajánljuk a 
t. közönség figyelmébe.

— Megjelent a „Katii. Kérdések“ 9-dik füzete ; a 
jezsuiták. Ma kétszeresen érdekes füzet, mely, valamint e 
vállalat általán, megérdemli, hogy azt a kath. közönség mele­
gen fölkarolja, annál inkább, mivei egy évi folyamnak, mely 12 
füzetből áll. ára bérmentes szétküldéssel csak 1 forint. E válla­
lat kiadója a dicséretesen ismeretes Sártori Károly.

Megjelent ; Az. angol nyelv levélszerinti önoktatásából 
a 3-dik rész 29-dik levele. Egy levél ára 30 kr. A megrendelő 
sek Debreezenbe Psenyeczky Nagy Sándor úrhoz küldendők.

Megrendelési fölhívás. Tisztelettel figyelmeztetem atez 
közönséget, hogy b. c. Csajághy Sándor Csanádi püspök ve 
gyes müveinek nehány fönmaradt példánya tetemesen le­
szállított áron nálam még f. évi deez. végéig megrendel­
het". Éspedig ..Egyházi beszédek“ (Csajághy életrajzával. Nagy 
'■adrét. XVI és 154 1. I frt 30 kr helyett 60 kr. — „Értekezé­
sek 355 l.i 2 ft h. 1 frt. — „Püspöki körlevelek“ 1*2 1. 1 frt 

I h. öt) kr. —- „Költemények" iSl 1. j 50 kr b. 30 kr. — Növen­
dékpapok mindez elsorolt müveket együtt 2 frt kedvezmény 
áron rendelhetik meg. Tiz példányra egy tisztelet-példánynyal 
szolgálok. - Jelentem egyszersmind, hogy az idei nyár folytán 
megjelent „Fényképek“ ezimii beszélygyüjteményem az eiötizc- 

j tési 1 frtnyi áron nálam még mindig megrendelhető, i Bolti ára 
1 frt 20 kr . Levelezési lapon történt megrendelés után e müvek 
utánvéttel azonnal megküldetnek. — Temesvár, 1*72. okt 1-.

I'siky Gergely, hittudor és tanár.
— A Sz. István Társulat t. ez. tiszteleti tagjait figyelmez- 

! tétjük , hogy a Kath. Néplapban csupán az alapítványokat, lm 
i gyományokat, Cantu-elötizetéseket és tagdijakat nyugtázzuk.
I A könyv megrendelésekről a nyugtákat a Társulat 
I ügynöksége szolgáltatja ki.

— Fölhívjuk a t. közönség figyelmét a Szent-Ist­
ván' Társulat 18<3-tz <A <’pes Naptárára . melynek 
gazdag tartalma mellett ára csak 25 kr. Nagyobb meg­
rendeléseknél százalék engedtetik.

Pályáz a t.
Bács Topolya mezővárosban egyik megürült tanítói állo­

másra pályázat birdettetik. Évi járulék 400 frt és lakbér fejében 
j 4o Irt. A kellőleg fölszerelt folyamodványok november hó 3-káig 

a topolyai iskolaszékre czimezve, nt. lialassy Endre tanfelügyelő 
! alcspercs úrhoz Hegyesre intézendők. —• Kelt Topolyán, 1*72.
I okt. 6. M észáros Ignáez plébános és iskolaszék! elnök.

11. az. - Felelős szerkesztő: Fiissy Tamás.

Pesten, nyomatott az „Athenaeum“ nyomdájában 1872. (Barátok tere 7-dik szám.


